

# 故乡情思

人终究被年少不可得之物困其一生。

昨天一出门，阵阵秋风刮过，果真不似春天的风温柔，倒像是一把刀子，无孔不入的冷。呼啸的西南风除了带来凉意之外，还带来了我的思乡情绪，置身其中感觉一下子又回到了那个小村庄……

我的故乡离哈市并不远，坐动车也就一个小时左右的车程，故乡并不发达，人人都想外走，但这片不大的地方却默默无闻的承载着我们的童年，记录着我们成长的点点滴滴，成为我心中的温柔乡。

我总是和同村稍大几岁的少年耍在一起。外婆笑骂我，除了家里，哪里都能看得见我。

我们这些孩子，聚在一起什么都玩，也算是有过几次“东征西战”，村子东西两个方向的树林被我们钻了个遍。哪里适合埋伏，哪里适合打游击，这块是谁家的地窖，那块是谁家的柴火堆……我们摸得一清二楚。

从没有人刻意地去教四五岁的孩子尊老爱幼，那时候还没上小学，父母对我们的教育顶多是日常生活里嘱咐几句。而深刻骨子里的尊老观念的形成，大概原因就是，村子里的老人多，晚饭过后大人们总是带着孩子出来散步唠家常，老人们对各家的孩子都很慈祥和蔼，仿佛都是自家孩子一样，孩子们可以肆意老人们面前撒娇玩耍，孩子们逢年过节会给老人家送去祝福，平日里也会把自家做的好吃的分享给村里的老人家，就像一个大家庭一般。

饭后的话题除了家长里短之外，讨论最多的无非就是地里的收成。播种和丰收是村子里除了过年最热闹的两个阶段。家家户户都是搭伙去干活，今天你帮我，明天我帮他，后天又去帮其他人……孩子们玩在一起，不知道大人们干了多久的农活，只知道那几天有好吃的。

帮同村的人家干活，没人去讲工钱。如果是雇外村的人，可就要支付工钱了。工钱各家也都不一样，视情况而定。而村里人帮忙干活，就算不要工钱，也是要供饭的，主家会找七八个妇女在家里做饭，我外婆算是十里八村有名地会做菜，大多数做饭的活都会喊她。每到这个时候我都有机会就大吃一顿，秋收也成了我每年最期盼的一件大事。

直到后来，我不会再去和朋友家的狗吵架，不会把采蘑菇变成“踩”蘑菇，不会和朋友一起过家家……才发现，原来所有的长大，都是有迹可循的。

后来离开了老家，结交了不少朋友，可终归在生活中少了一些人。竟不知不觉生出一种孤独的感觉，其实一个人的孤独不是孤独，一个人找另一个人，一句话找另一句话，才是真正的孤独。

我怀念我的故乡。

怀念那里的花草树木，怀念那里的家家户户，怀念那里的某个姑娘……在老家，确实什么都没有，又什么都想要。现在什么都能买的到了，又没那么开心了。这或许就是“欲买桂花同载酒，终不似，少年游”了吧？朋友说：曾经亲密无间的人，再次见面时，哪

怕靠得再近也像隔着千山万水。听到后，我竟有些慌张，我的故乡会吗，会跟我隔着千山万水吗？我反复的问自己，要不要回去看看，或许是近乡情怯？一直也没回去过，或许我已经不属于那里了吧。

秋天啊，树叶也在和树进行告别，大雁飞向了南方的天，丰收带给人喜悦，有些人、有些事就成了我们偶尔的想念。我没和故乡道过别。

人总要对得起过去的时光，也对得起自己的真心，爱过的人生，才不后悔。都说聚散不由你我，所以才显得有些经历弥足珍贵。

年轻的时候我们都不懂，被爱是一件多么奢侈的事情，等明白过来的时候才发现，不止有些人一旦错过就不再，有些地方也是这样的。

错过那个最喜欢的人以后才明白，爱和拥有是两件事，适不适合比喜不喜欢更重要。离开那个最快乐的时期以后才懂得，长大和成长是每个人不可或缺的一个过程，我们虽然无力左右，我们也不能随波逐流。

也许故事的最后，最好的安排就是适合的没有在一起，毕竟人生不是电视剧，哪有那么多大团圆结局。但每次想起那个人的时候还是会庆幸，还好遇见过，也算拥有过。我错过你了，你也错过我了，我们扯平了。

来两年多了，我还是分不清，我舍不得的是家乡，还是舍不得

某个同样离开了家乡的她。

电商 2103 班刘志远